# 2024年1月16日 星期二

# 笔迹鉴定中,他为何更改笔锋?

上海数字法院预警不诚信劳动维权,护航法治化营商环境

#### □ 记者 夏天



海级相创"建及展的第三人类人数设制开入人人数设制产的度交的度交流上,并不是一个人。

## 回应审判实践难点,场景应用"应势而生"

去年3月,浦东新区警方成功侦破上海市首例"职业骗薪"诈骗案件,抓获王某、刘某等108名犯罪嫌疑人,涉案金额高达8000余万元。据悉,王某等犯罪嫌疑人除了通过供职多家公司骗取薪酬以外,也常会通过仲裁及诉讼的方式,主张未签劳动合同双倍工资、违法解除劳动合同赔偿金,从而"碰瓷"所供职公司。此类情况与法院近年来在劳动争议案件办理过程中时常出现的"劳动者在一定期限内与数家不同公司产生劳动争议纠纷且诉请较为集中的情况"高度吻合,引起了审判人员的密切关注。

无独有偶,奉贤区人民法院近期发布 了该院近4年来审理的劳动争议审判执行 案件白皮书也指出,劳动者维权意识普遍 提高是法治进步的表现,然而少数劳动者 存在利用企业管理制度的漏洞,同一时间 内人职多家公司、或短时间与多家公司发 生相同或相似劳动争议,主张未签劳动合 同双倍工资差额等多种"碰瓷"行为。

白皮书中的相关案例显示,某劳动者 在近五年时间内入职、离职多家公司,先 后提起十余起劳动争议仲裁与诉讼,均提 出包含未签订劳动合同双倍工资差额的诉 讼请求,并多次申请进行劳动合同笔迹鉴 定。在一起案件中,鉴定机构发现劳动者 鉴定时有故意更改笔锋的嫌疑,遂将比对 样本拓至劳动者在该院及另案中其他法院 庭审笔录中的签名,经鉴定案涉劳动合同 中签名系其本人所签,据此法院驳回了该 劳动者的相关诉讼请求;该劳动者去年再 次针对另一企业提出未签劳动合同双倍工资的主张,法院结合微信聊天记录中双方曾提及"劳动合同还有一个月到期"等证据的相互印证情况,未再安排笔迹鉴定,通过举证责任的合理分配,驳回该劳动者的诉讼请求。

"同一劳动者涉多家用人单位多次诉讼行为严重影响企业的正常运转,干扰了劳动市场的正常秩序,同时,还严重破坏社会诚信体系,浪费了司法资源。该类行为应如何甄别及规制,已日渐成为审判实践疑难点。"上海一中院相关审判业务庭负责人指出,该院"同一劳动者涉多家用人单位多次诉讼行为甄别预警应用场景"(以下简称"应用场景"),便是为了回应前述审判实践难点"应势而生"。

### 以数据为相关当事人"画像",预警未来可能产生之案件

应用场景的设计初衷,是在大数据分析的基础上,依托近五年上海法院审判办案系统存储的结构化数据,按照当事人的姓名、同一当事人提起的劳动争议索赔的案件数及相应的起诉时间跨度、诉请事由等要素,辅助甄别劳动者诉讼真意,在现有司法规则体系下,为审判人员在办理此类案件过程中提供相应数字化支持。

应用场景的创建逻辑,是通过设定筛选规则提取系统数据,并对筛选的案例进行初步人工复核分析,进而对全市法院已经审结案件予以评估。最终,根据人工复核认定的同一劳动者涉多家用人单位多次诉讼行为人员名单及对应的诉讼案件,归纳提炼审判实践中认定劳动者诉讼真意的考量因素,进而对其进行数据画像,分析

涉案人员特征、行为模式以及高发情景, 以期对未来可能产生之案件予以预警。

"应用场景对举证责任再分配等案件事实查明,及当事人权利义务衡平等裁判要点,均能提供支持。"该负责人表示,同时应用场景也是表明"司法态度",为倡导诚实守信,维护劳动用工环境的和谐稳定,提供"数智助力"。

### 以更高水平"数字正义"助力社会治理

目前通过大数据的筛查,应用场景已 发现数十起劳动争议案件集中于一两名劳 动者,审理法院涉及松江、金山、青浦、长宁 等各人民法院,且用人单位涉及十余家不 同企业,人职时间存在交叉,时长均在数月 左右,诉请也相对集中在"未签劳动合同双 倍工资""违法解除赔偿金""加班工资"等 三类,劳动者多次诉讼的真意存疑,应引起 关注。所提取的数据充分说明该应用场景 对此类行为具备甄别能力。

例如黄浦区人民法院民事审判庭在审 理两起劳动合同纠纷案件时,当法官输入 开庭结果时,均自动触发预警提示,承办 法官均反馈已根据在案证据材料及当事人 涉诉情况,对所涉案件当事人的整体情况 和诉讼真意进行了进一步审慎核查与合理评估,确保了案件事实查明及法律适用的准确。

"上海一中院该项应用场景在设计之初便立足于将该项工作作为强化风险提示、助推司法办案、助力社会治理的重要抓手。"该负责人表示,目前本应用场景的风险提示,已经通过嵌入上海法院审判系统,前置到了立案阶段、审理阶段,将会随着数据的动态更新而不断地对新立案的相应案件加以风险识别,以实现持续化、常态化的风险提示,为案件审理提质增效。

上海一中院表示,为进一步贯彻能动司法理念,延伸司法职能,助力社会治理能力现代化提升,该院将会进一步对本应

用场景动态提取的数据加以分析,并积极 探索与劳动监察部门、劳动仲裁机构、公 安机关、行业协会、工会组织等相关部门 建立协同机制,进行数据等资源横向交流 与共享,助力行政、行业监督,促进有序 安定和谐劳工环境建设,共同为大小企业 营造良好法治化营商环境。

记者采访获悉,上海法院将持续根据 审判实践过程所发现的新问题、新态势探 索符合服务审判管理、助力社会治理的新 型应用场景设计,在推动法院审判工作高 质量发展,实现审判体系和审判能力现代 化的同时,努力以更高水平的数字正义, 为助力社会治理体系与治理能力现代化, 提供更多方案和智慧。